Типология темперамента

Типы нервной системы по И. П. Павлову

1. Сильный, уравновешенный,  по​движныи тип — сангвиник. Его нервная систе​ма отличается большой силой нервных процессов, их равновесием незначительной подвижностью. Поэтому сангвиник — человек быстрый, легко приспосабли​вающийся изменчивым условиям жизни. Его харак​теризует высокая сопротивляемость трудностям жизни.

2. Сильный, уравновешенный, инерт​ный тип-— флегматик. Его нервная система также характеризуется значительной силой и равновесием нервных процессов наряду с малой подвижностью. Будучи с точки зрения подвижности противополож​ностью сангвиника, флегматик реагирует спокойно и медленно, не склонен к перемене своего окружения;

подобно сангвинику, хорошо сопротивляется сильным и продолжительным раздражителям.

3. Сильный, неуравновешенны и тип с преобладанием возбуждения — холерик. Его нервная система характеризуется, помимо боль​шой силы, преобладанием возбуждения над торможением. Отличается большой жизненной энергией, но ему не хватает самообладания; он вспыльчив и несдержан.

4. Слабый тип — меланхолик. Люди, относящиеся к этому типу, характеризуются слабостью, как процесса возбуждения, так и торможения, плохо сопротивляются воздействию сильных положитель​ных и тормозных стимулов. Поэтому меланхолики часто пассивны, заторможены. Для них воздействие сильных раздражителей может стать источником различных нарушений поведения. 

Мы видим, что И. П. Павлов не занимался меха​нической классификацией типов с точки зрения воз​можных комбинаций трех названных свойств нерв​ной системы, в результате которых, как он писал, следовало бы выделить по крайней мере 24 типа. Названные И. П. Павловым типы обоснованы много​летними исследованиями поведения собак в естест​венных и лабораторных условиях, а также продол​жительными наблюдениями за поведением людей.

И. П. Павлов понимал тип нервной системы как врожденный, относительно слабо подверженный из​менениям под воздействием окружения и воспита​ния. Он называл  его генотипом, что не согла​суется с принятым значением этого термина, и было причиной многих недоразумений. По мнению Павло​ва, свойства нервной системы образуют физиоло​гическую основу темперамента, который является не чем иным, как психическим проявлением общего типа нервной системы. В другом месте И. П. Павлов подчеркивает, что типы нервной системы, установленные в  исследованиях на животных, могут быть распространены и на людей: “Очевидно, эти типы есть то, что, мы называем у людей темперамен​тами”. Отсюда следует, что между типом нервной системы и темпераментом в принципе можно по​ставить знак равенства. Позицию И. П. Павлова по этому вопросу, которую сам он однозначно не опре​делил, можно понимать следующим образом.

Нашему наблюдению доступны не физиологичес​кие процессы, поддающиеся исследованию только в лабораториях, а поведение, конкретная деятель​ность индивида. Некоторые формы поведения, часто более или менее скрытые, зависят от основных свойств нервной системы, отражая силу, уравновешенность и подвижность нервных процессов данного индивида. Согласно И. П. Павлову, именно те аспекты поведе​ния, в которых проявляются свойства нервных кле​ток, составляют темперамент. Тип нервной систе​мы — это понятие, которым оперирует физиолог, пси​холог же пользуется термином “темперамент”. В сущ​ности, однако, это два аспекта одного и того же явле​ния, рассматриваемого, с одной стороны, с точки зре​ния физиологии, а с другой — с точки зрения поведе​ния. Именно в этом смысле можно вслед за И. П. Пав​ловым сказать, что темперамент человека есть не что иное, как психическое проявление типа нервной системы.                              

 Типология И. П. Павлова стала источником огромного числа опытов и исследований в этой облас​ти. Многие физиологи и психологи, продолжая работу И. П. Павлова, проводили дальнейшие иссле​дования на животных, распространяя их на другие виды, например мышей, крыс и некоторые породы домашних животных. Эти исследования проводились в основном в Колтушах (в честь И. П. Павлова пере​именованных в Павлове) под Ленинградом под руко​водством П. С. Купалова, В. К. Красуского и В. К. Федорова. Многие результаты этих исследований, независимо от их теоретического значения, были исполь​зованы также для оптимизации животноводства.  Некоторые ученики И. П. Павлова предприняли  попытки перенести его типологию на людей. Эти исследования проводились только с детьми.

Наконец, в 50-х гг. прошлого столетия были пред​приняты широкие лабораторные исследования со взрослыми людьми. В результате этих исследований, проводившихся в основном под руководством Б. М. Теплова, В. Д. Небылицына и В. С. Мерлина, типология И. П. Павлова была дополнена новыми элементами, были разработаны многочисленные приемы исследования свойств нервной системы у че​ловека. Кроме того, была показана пригодность этой типологии не только для описания поведения инди​видов — чем ограничивались почти все предшествую​щие типологии,— но, прежде всего для понимания значения индивидуальных особенностей темперамен​та в человеческой деятельности.

Строение тела и темперамент

Мы различаем людей по их телесному строению, по росту, очер​таниям лица и затем по их характерным особенностям, темперамен​ту, способу реагировать, чувствовать и действовать. В высшей степе​ни характерно, что именно эти два больших комплекса явлений, строе​ние тела и темперамент, находятся друг с другом во внутренних биологических отношениях. Они составляют добрую долю тех внеш​них явлений, по которым мы узнаем конституцию человека, т. е. сум​му унаследованных им предрасположений.

Соотношение между строением тела и темпераментом устанав​ливается с помощью эндокринных желез. Во всяком случае, мы ви​дим, что при раннем удалении определенных эндокринных желез наступают явления выпадения тех или других черт в обеих областях. В молодости недостаточное развитие щитовидной железы вызывает одновременно притупление темперамента и отставание в росте тела в характерной форме кретинного карликового роста, в то время как раннее удаление семенных желез (ранняя кастрация) имеет своим последствием флегматический, отличающийся слабыми побуждения​ми, темперамент и вместе с этим евнухоидное строение тела с чрез​мерной длиной конечностей и увеличением срока окончательного обрастания волосами. По аналогии с этими случаями мы могли бы, в общем, представлять себе отношения между строением тела и тем​пераментом как обусловленные, по меньшей мере, частично, дея​тельностью желез, причем наряду с более ограниченными эндокрин​ными железами должны были бы быть приняты по возможности во внимание также и большие железы внутренностей, вообще вся​кая ткань, так или иначе имеющая значение для общего химическо​го состава тела.

Общие характеристики   о трех важнейших типах строения человече​ского тела.

 Пикники в среднем возра​сте являются людьми с короткими членами, сутулыми, кругловаты​ми и упитанными, со свежим цветом лица. Костное строение — хруп​кое, мускулатура — слабая, жировой покров лица, шеи и туловища обилен. Они обладают значительным объемом головы, груди и жи​вота при более узких, сдвинутых плечах, что, в общем, придает туло​вищу бочкообразную форму. Голова на короткой сутулой шее накло​нена немного вперед. Череп в типичных случаях низок и глубок, с плоским очертанием темени и хорошо развитым затылком; лицо — мягкое, широкое и округлое со средним, гармоничным соотношени​ем черт в высоту и хорошо развитыми отдельными формами. Про​филь мягко и слабо очерчен, с мясистым носом; фронтальное очер​тание лица в схеме имеет вид плоского пятиугольника или широко​го щита. Руки коротки, широки и мягки, изящного строения. Пикники в среднем обладают мягкими, тонкими, откидывающимися назад волосами на голове, высоким лбом и склонны к преждевременно​му и сильному облысению, в то время как борода и волосы тела ра​стут обильно.

Мужчины-атлетики стройны и обладают, скорее, длинными чле​нами. Широкий мускулистый пояс плеч преобладает в зрительном впечатлении над сильно уменьшающейся нижней половиной тела, с узким тазом и стройными ногами, что придает фронтальному очер​танию туловища вид трапеции. Костное строение — плотное, особен​но в плечевом поясе и в концах конечностей. Мускулатура сильно развита и выступает пластичным рельефом под эластичной и бед​ной жиром кожей. На сильной и высокой шее сидит плотная и высо​кая голова с высоко поднятым среднего размера лицом, сильными, хорошо развитыми подбородком и рельефом костей. Фронтальное очертание лица напоминает формой вытянутое яйцо.

Мужчины-лептозомы (астениками мы называем более крайние формы) имеют цилиндрическое туловище с вытянутой, узкой груд​ной клеткой и узкими плечами. Конечности и шея производят впечат​ление, скорее, длинных. Кости, мускулы и кожа — нежные, тонкие и худые, голова — маленькая или высокая круглая. Вытянутый, остро очерченный нос контрастирует с гипопластической нижней че​люстью, благодаря чему, при выдающемся вперед носе и отступающем подбородке, легко создает​ся угловой профиль. Фронтальное очер​тание лица в типичных случаях при​ближается к укороченной яйцевид​ной форме.

Типологии темперамента, основанные на клиническом материале Карла Густава Юнга 
Значительно большей известностью пользовалась и пользуется до сих пор типология Карла Густава Юнга (1920). Она представляет со​бой попытку разделить людей на типы, исходя из собственно психоло​гических различий между ними.

Юнг выделил два общих типа - экстравертированный и интровер-тированный. В основе различий между этими двумя типами лежит субъектно-объектная ориентация.

Для экстравертов характерна направленность на объект. Внешние по отношению к ним факторы - мнения других людей, общепринятые представления, объективные обстоятельства - определяют их поступ​ки и решения в значительно большей степени, чем их собственное, субъ​ективное отношение к окружающей действительности. Направленность на других  людей позволяет им легко приспосабливаться к обстоятельствам. Однако чрезмерная экстравертированность таит и ряд опасностей. Так, их собственное самочувствие или здоровье могут оказаться для них недостаточно „внешними" факторами для того, чтобы обращать на них внимание. Другой пример - это растворение в объекте. Полное подчинение своих интересов объективным требованиям может привести к взваливанию на себя непосильной работы и к нервному и физическому истощению.

Для интроверта решающими являются субъективные точки отсчёта. У него субъективное всегда превалирует над объективным, и цен​ность субъекта всегда выше, чем ценность объекта. Испытывая, напри​мер, какое-то чувство, интроверт обращает внимания не на события или людей, которые эти чувства вызвали, а, прежде всего, на собствен​ные переживания. Интровертированная установка выражается и в том, что собственное мнение оказывается для интроверта всегда более весо​мым аргументом, чем внешняя реальность. Как говорит Юнг, собствен​ное мнение становится между интровертом и объективными фактами.

Кроме сознательной установки, оба типа - экстравертированный и интровертированный имеют и бессознательную установку. Бессозна​тельная установка выполняет по отношении к сознательной компенсаторную функцию и находится с ней в противоположных отношениях: чем больше преувеличивается сознательная установка, тем примитивнее и инфантильнее становится бессознательная.

У экстравертов, при подавлении субъективного, компенсация, как естественно предположить, будет акцентировать именно субъективное. Поэтому бессознательная установка экстравертов является интровер-тированной (ориентированной на субъект) и выражается в эгоцентри​ческих устремлениях.

Компенсаторная функция бессознательной установки интровертов состоит в акцентировании значения объекта. Если сознательная установка сильно преувеличена, то бессознательное теряет свой компенсаторный характер. Так, например, интроверты в этом случае могут наделять объект опасными и магическими чертами. При этом, чем сильнее сознательная интровертированная установка, тем больше тревоги и недоверия вызывают новые и незнакомые объекты, тем страшнее становится общаться с окружающими. Идеа​лом становится необитаемый остров.

Экстра версия и интроверсия характеризуют две больших группы людей. Но внутри каждой из этих групп наблюдаются значительные индивидуальные различия. Юнг их связывает с влиянием основных психических функций. Всего он выделяет четыре таких функции - мыш​ление, эмоции, ощущение и интуицию. Исходя из своего клинического опыта Юнг приходит к выводу, что у одного и того же человека все четыре функции не бывают развиты одинаково хорошо. Преобладающая над другими психическая функция определяет соответствующий тип поведения. Два типа субъектно-объектной установки (экстравертированная и интровертированная) и четыре вида функций, каждый из которых может преобладать в обеих установках, образуют, таким об​разом, восемь более частных психологических типов.

Экстравертированный мыслительный тип характерен для людей, которые принимают важные решения исходя исключительно из рассу​дочных, интеллектуальных мотивов. Люди этого типа склонны созда​вать схемы (Юнг называет их „формулы") объективной реальности и руководствоваться этими схемами в своей жизни как непреложным за​коном бытия, не терпя никаких отклонений и требуя полного подчине​ния этим схемам ото всех окружающих. Они точно знают, как надо. Если эти схемы являются результатом глубокого понимания реальности, то люди этого типа предстают перед обществом в виде новаторов и социальных реформаторов. Но, чем уже схема, тем больше вероятность, что представитель этого типа превратится просто в брюзгу, а служение своему идеалу не остановит его ни перед какими сомнительными с нравственной точки зрения поступками: цель оправдывает средства. Экстравертам мыслительного типа свойственна неполноценность эмоциональной сферы. Они редко сочувствуют людям и не ценят дружбы, им чуж​ды эстетические переживания, и поэтому они не интересуются искусством.

Экстравертированный эмоциональный тип характеризуется склонностью к эмоциональной оценке всего того, что его окружает и однов​ременно - к „правильным" эмоциям. Поскольку общей установкой экстравертов является направленность на объект, то и эмоции их обусловлены объектом. Они любят „подходящего" партнера, т.е. партнера отвечающего определенным критериям (например, занимающего соответствующее социальное положение). Они ходят в театр и испытывают те эмоции, которые надо испытывать в театре. От их чувств веет холодом, и они воспринимаются скорее как притворство, нежели как;

истинная эмоция.

Экстравертированный сенсорный тип определяет ценность объектов по силе ощущения: те объекты, которые производят наиболее сильные, ощущения оказываются и наиболее ценными. Люди этого типа ориентированы на поиск удовольствия и наслаждения. При относительно небольшом превалировании ощущений над другими психическими функциями они производят хорошее впечатление на окружающих, являя собой эстетов или, в более примитивном варианте, людей, предающихся простым радостям жизни (хороший обед, обустроенный быт). При сильном преобладании ощущений представители этого типа становятся неприятными: все, что они делают, рассматривается ими исключительно как повод для получения приятных ощущений.

Экстравертированный интуитивный тип стремится к открытию воз​можностей в окружающих его объектах. У него чрезвычайно тонкий нюх на все новое и необычное. Замечая нечто новое, он преисполняется энтузиазма, не может думать ни о чем другом, но, как только объект его бурной привязанности исчерпывает свои возможности к развитию. Он без сожаления забывает о нем и переключается на что-нибудь дру​гое, сулящее новые возможности. Поскольку при этом его никогда не заботят нравственные аспекты, окружающие считают его человеком легкомысленным и даже авантюристом. Люди этого типа вносят не​оценимый вклад в общественную жизнь. Они не только замечают то, что может быть перспективным, но обладают способностью заражать своим энтузиазмом окружающих и воодушевлять их. Однако сами они редко пользуются плодами своих интуитивных прозрений, потому что переключаются на новые объекты, предоставляя другим доводить до конца, что потеряло прелесть непознанных возможностей. Юнг пи​шет про представителей этого типа, что они „распространяют" вокруг себя полноту жизни, но живут не они, а другие.

Интровертированный мыслительный тип характеризуется тем, что его суждения определяются субъектной направленностью. Его мышле​ние - это не воссоздание реальной действительности, а доведение неясного образа до понятной и четко сформулированной идеи. Из-за этого он склонен подстраивать факты под имеющийся у него образ или во​обще эти факты игнорировать. Он склонен создавать теории ради теорий. В отличие от экстравертированного мыслительного типа он стремится не к расширению знаний о мире, а к их углублению. Основные проблемы людей этого типа связаны с тем, что они не могут вступить в индуктивный контакт с другими людьми. Они не стремятся увлечь окружающих своими идеями, завоевать их поддержку. Если они уверены в правильности своих идей, то негодуют на общество, отказывающихся воспринимать, а люди, эти идеи критикующие или не понимаю​щие вызывают у них исключительно раздражение. Они  плохие учителя. Окружающими они воспринимаются как люди неприятные, высокомерные и властные. Однако те, кто знает их близко, видят их наивность и неприспособленность.

Интровертированный эмоциональный тип характеризуется внешним спокойствием, даже индифферентностью. Поскольку эмоции интроверта субъектно ориентированы, они часто оказываются незаметны для наблюдателя, но на самом деле могут достигать необычайной глубины. Сдержанность в выражении эмоций воспринимается не только как холодность, но и как негативная оценка окружающих.

Интровертированный сенсорный тип, в отличие экстравертированного сенсорного типа, ориентируется не на объекты, вызывающие ин​тенсивные ощущения, а на интенсивность ощущений, вызванных объ​ектами. Поэтому, как только ощущение возникает, объект теряет цен​ность для представителей этого типа. На окружающих люди этого типа оказывают угнетающее воздействие. Представители этого типа непо​нятны и непривлекательны.

Интровертированный интуитивный тип порождает фантастов и ху​дожников, а при отклонении от нормы - мистиков. При выраженном Преобладании интуиции над другими процессами и сами представите​ли этого типа, и продукты их творчества становятся непонятными для окружающих.

Характеризуя различные психологические типы. Юнг пытался вы​делить и положительные, и отрицательные стороны в проявлениях субъ​ектной и объектной ориентации, но отрицательные характеристики ему давались явно легче. Сильное преобладание негативного полюса при описании типов в сочетании с не представленным здесь описанием пси​хических отклонений, наиболее вероятных для каждого типа, отчетли​во указывает на то, что источником фактического материала при со​здании этой типологии послужил клинический опыт Юнга.

Юнг видел различия между экстраверсией и интроверсией в том, что экстраверты устремлены во внешний мир, а интроверты ориентирова​ны на себя. В современном представлении различие между ними заклю​чается в ориентации на разные объекты: экстраверты направлены на людей, а интроверты - на вещи, на неодушевленные предметы.

Юнг рассматривал экстраверсию и интроверсию как два дискрет​ных типа. В современной психологии экстраверсия и интроверсия яв​ляются полюсами в непрерывном распределении этого свойства: кто-то может иметь максимально выраженную экстраверсию, у других - в максимальной степени будет выражена интроверсия, но большинство людей окажутся в середине между этими полюсами.

Темперамент отражает динамические аспекты поведения, преимущественно врожденного характера, поэтому свойства темперамента наиболее устойчивы и постоянны по сравнению с другими психическим особенностями человека. Наиболее специфическая особенность темперамента заключается  в том, что различные свойства темперамента данного человека не случайно сочетаются друг с другом, а закономерно связаны между собой, образуя определенную организацию, структуру, характеризующую темперамент.

Итак, под темпераментом следует понимать индивидуально своеобразные свойства психики, определяющие динамику психической деятельности человека, которые, одинаково проявляясь в разнообразной деятельности независимо от ее содержания, целей, мотивов, остаются постоянными в зрелом возрасте и  во взаимосвязи характеризуют тип темперамента.

К свойствам темперамента относятся индивидуальные особенности, которые

1.
регулируют динамику психической деятельности в целом;

2.
характеризуют особенности динамики  отдельных психических процессов;

3.
имеют устойчивый и постоянный характер и сохраняются в развитии на протяжении длительного отрезка времени;

4.
находятся в строго закономерном соотношении, характеризующем тип темперамента.

Пользуясь определенными признаками, можно с достаточной определенностью отличить свойства темперамента от всех других психических свойств личности.

